

創新名城 美麗古都

進擊萬億之城！南京江北新區的發展藍圖

“十四五”時期，地區生產總值年均增速力爭達到兩位數，居民人均可支配收入與經濟增長保持基本同步，到2025年，新增集聚人口100萬，力爭實現在國家級新區中爭先進位；到2035年，產業科技創新能力達到國際先進水準，基本建成具有國際競爭優勢的現代產業新高地；對外開放合作重要平臺功能充分彰顯，形成高水準制度型開放新格局；城市軟實力、吸引力和美譽度顯著提升，新型城鎮化建設水準達到新高度；地區生產總值邁上萬億元以上新臺階。

江蘇省政府辦公廳最近印發《南京江北新區“十四五”發展規劃》（下稱《規劃》），明確江北新區“十四五”時期和2035年發展目標。事關江蘇唯一的國家級新區，這份《規劃》出爐後引起多方關注。科技創新策源功能再增強、實體經濟根基要築牢、現代化新主城有模有樣……率先建成具有強大競爭力、創新力、影響力的現代化新區，成為社會主義現代化先行樣板區，江北新區怎麼幹？



緊扣“三區一平臺”使命、綜合實力躋身國家級新區前六

作為江蘇唯一的國家級新區，江北新區定位為自主創新浪導區、新型城鎮化示範區、長三角地區現代產業集聚區及長江經濟帶對外開放合作重要平臺。《規劃》指出，江北新區在拉開發展框架、優化功能佈局、集聚創新資源、打造產業地標、深化改革開放等方面取得顯著成效。

綜合實力大幅提升。2020年地區生產總值超3000億元，較2015年實現翻番，占全省比重接近3%，占南京比重超20%，比2015年分別提高0.9個百分點和6個百分點。一般公共預算收入超300億元，年均增長11.5%，新增人口80萬人，城鎮居民人均可支配收入達6.5萬元，年均增速超8%。中國（江蘇）自由貿易試驗區南京片區（以下簡稱自貿試驗區南京片區）、省社會主義現代化建設試點成功獲批，綜合實力躍升至國家級新區第六位。

創新要素加快集聚。研發經費支出占地區生產總值比重提高到3.2%。有效發明專利擁有量超過8000件，PCT專利申請數超1100件，累計引進諾貝爾獎獲得者2位，中外院士（團隊）61位（個），吸引大學生、留學生、高層次人才就業創業數量均居全省前列。引進劍橋大學、哈佛大學醫學院、德國弗勞恩霍夫研究院等全球頂尖創新資源，中國（南京）智慧財產權保護中心正式運營，省產業技術研究院總院入駐。

地標產業初具規模。積體電路產業實現從無到有，聚焦電子設計自動化等核心領域的自主可控，快速集聚上下游企業500餘家，初步形成涵蓋設計、製造、封測和設備材料的產業鏈，2020年積體電路產業規模突破500億元。建成國家健康醫療大資料（東部）中心、亞洲最大的基因測序基地，長三角區域醫療中心快速崛起，生命健康產業企業數量超

900家，2020年生命健康產業規模突破1000億元。以產融結合為主要特徵的新金融加快發展，集聚400余支基金，資產管理規模近5000億元。

值得注意的是，江蘇自由貿易試驗區南京片區落戶江北新區兩年，以制度創新為關鍵抓手，7項改革經驗、7個創新案例在全省複製推廣，累計新增註冊企業數超1.6萬家。2020年實際使用外資14.75億美元，進出口總額達79.2億美元，分別為2015年的3.1倍和2.5倍。

此外，在城鎮化建設方面，過江通道數量增加至10條，城市軌道交通運營里程超70公里，骨幹快速路網初步形成，鐵路南京北站樞紐配套工程開工建設，全國規模最大單體地下空間建設取得重要進展；在生態環境改善方面，清退佔用岸線3.6公里，修復濱江濕地近200畝，濱江岸線城市客廳初步成型，累計整治河道百餘條，基本消除劣V類水體，人江支流水質全部達標……

創新、爭先、領跑，已成為江北新區發展最顯著的關鍵字。今年上半年，江北新區（直管區）地區生產總值逾1192億元，同比增長19.8%；工業總產值增長28.1%，高技術製造業產值增長21.8%；高新技術企業總數達1180家，新增市級備案新型研發機構5家，累計76家新型研發機構通過市級備案；兩大主導產業持續保持快速增長，前7月，積體電路全產業鏈營收增長60%，生命健康全產業鏈營收增長34%。

南京市委常委、江北新區黨工委專職副書記羅群表示，江北新區實施經濟發展、社會治理“雙輪驅動”發展戰略，堅決樹立“以創新為第一驅動力”的理念，建立一套與高品質發展相匹配的、具有新區特色的體制機制，加大投入補短板，增強百姓獲得感，大力提升對周邊地區的帶動力、輻射力、影響力。



瞄準高水準，打造科技創新策源地

“打造科技創新策源地”是江北新區自誕生以來，最為重要的使命之一。《規劃》將“強化科技創新策源功能”單列一章，從人才、創新平臺、創新企業等多個維度為創新引航。

值得注意的是，《規劃》提出“以高水準科技供給為導向”。“高水準”就意味着江北新區邁出的每一步都要先人一步。例如，在打造國際人才特區方面，江北新區要實施頂尖專家領航行動，聚焦科技和產業前沿，引進全球頂尖專家，夯實創新底蘊，提升創新層級；實施高層次人才領軍行動，開展高層次科技人才定向培養，加大海內外柔性引才用才力度，深化海外“人才飛地”建設等等。

“十四五”時期，新區要力爭新增頂尖人才（團隊）20人（個）以上、高層次創新創業人才600人以上。

再比如，《規劃》提出，佈局建設重大科技創新載體，支援佈局建設重大科技基礎設施、實驗室和研究中心，支持創建國家產業創新中心、技術創新中心、製造業創新中心等重大創新平臺，強化引進若干國家重大科學裝置、前沿交叉研究平臺。

此外，還要深化劍橋大學—南京科創中心、南京大學—倫敦國王學院聯合醫學研究院、中德智慧製造研究院等高層次國際合作專案建設，推動境外原始創新資源加速集聚；加快中國—歐

洲國別合作園區建設，拓展美國矽谷、英國劍橋等海外“飛地”創新中心和孵化基地建設佈局，探索設立創新基金參與離岸孵化器專案投資……江北新區的創新是開放的創新，是要擁抱世界的創新。

《規劃》明確，到2025年，江北新區全社會研發經費支出佔地區生產總值比重力爭達4%，每萬人高價值發明專利擁有量達45件。江北新區要成為江蘇建設具有全球影響力的產業科技創新中心、南京創建綜合性國家科學中心的重要承載區，科技成果轉化體系達到國際先進水準，研創型經濟發展水準顯著提升。

江北新區將優化城市發展格局，全面推進“中部崛起、北進南拓”。中部以中央商務區為主體，加快建成揚子江

國際會議中心等地標建築，打造體現新區國際化形象的集中展示區和總部經濟核心承載區；北部以新材料科技園、智慧製造產業園、生物醫藥園為支撐，加快南京北站、西瑞港等重大樞紐工程建設，成為新區輻射蘇皖的產業高地和區域合作示範區；南部以產業技術研創園為主體，抓住五橋開通契機，強化全城聯動創新，打造開放程度高、創新能力強的經濟發展新引擎。《規劃》還明確提出，加快建設卓越學校集群，集聚高級醫療服務資源，加強人口精准服務，營造便捷優質的社區生活圈……新主城裡的美好生活就在眼前。

立足新城，建設新型城鎮化示範區

江北新區在國家發展戰略中承擔著建設新型城鎮化示範區的使命。在南京的新發展格局中，江北新區也擔負著建設新城的使命。

《規劃》在“提升城市現代功能品質”一章中提出，優化國土空間格局，完善現代基礎設施體系和基本公共服務體系，提升城市功能品質和治理效能，打造美麗宜居、職住平衡、安全創新的現代化城市，不斷增強全體人民獲得感、幸福感、安全感，建設新型城鎮化示範區。

《規劃》明確了江北新區“一軸、兩帶、三心、三楔、四組團”空間結構——“一軸”，指沿江城鎮發展軸，由軌道交通、高速公路、快速路支撐和串聯，

形成沿江、帶形、組團佈局的江北城鎮密集發展地區；“兩帶”，指外環山水生態帶和沿江生態休閒帶，分別包括山水生態空間和農業空間、濱江生態空間和休閒空間；“三心”，指江北市級中心、六合副城中心及大廠生產性服務中心；“三楔”，指三橋、大廠—八卦洲、靈岩山—八卦洲三條楔形綠色通廊；“四組團”，指江北新主城、六合副城、橋林新城、龍袍新城，是未來高效發展的集中城鎮建設地區。

江北新區將優化城市發展格局，全面推進“中部崛起、北進南拓”。中部以中央商務區為主體，加快建成揚子江

打造四個“城”，擎起兩大千億級產業集群

四年前，江北新區將目光聚焦在建設“兩城一中心”，即晶片之城、基因之城、新金融中心，重點發展積體電路、生命健康等戰略性新興產業。截至去年年底，晶片之城、基因之城規模分別突破500億元、1000億元，資產管理規模近5000億元。

《規劃》列出三大主導產業培育計畫，到2025年：

集聚積體電路各類企業超1000家，產業規模超3000億元，吸引人才超3萬人，初步建成全球智慧設計中心；

生命健康產業集聚相關企業超2000家，產業規模突破5000億元，吸引人才超5萬人；

金融業占新區地區生產總值的比重增至15%，集聚各類金融組織1500家，金融資產管理規模達1萬億元，打造上海國際金融中心的協同承載區，成為國內具有重要競爭力的新金融產業集聚區、產融結合創新領區。

3000億元、5000億元、1萬億元，

兩大千億級產業集群如何成長為支撑南京發展的重要支柱？《規劃》為此勾畫方向——

晶片之城：發展功能性晶片設計及延伸產業，加快佈局人工智慧、量子資訊、區塊鏈、衛星導航、工業互聯網等前沿領域，加快推動智慧感測器、智慧晶片等重點領域研發和產業化一體化；在5G通信領域，推動5G晶片、射頻器件、光模組等關鍵器件實現國產化替代；在下一代互聯網領域，建設IPv6根伺服器運營中心、超級算力中心、離岸大資料中心、交換中心；在智慧網聯汽車領域，推進L4級無人駕駛汽車晶片、新能源汽車快充功率晶片等關鍵技術研發和產業化。

基因之城：

1、“醫”：重點發展基因診療、幹細胞治療、精准放療、人工輔助生殖、醫學人工智慧等高端醫療；

2、“藥”：重點發展生物藥、化學藥、中藥和健康產品以及高端醫療裝備和創

新金融中心：著力強化金融要素集聚，創新金融監管方式，加快建立以“自買金融、數字金融、科技金融、綠色金融、普惠金融”等五大金融為特色的產業體系，助力南京打造東部地區重要的金融中心城市。

聚焦產業基礎高級化和產業鏈現代化，江北新區產業發展能級要在未來五年大幅躍升。《規劃》提出，到2025年，新區製造業增加值占比穩定在45%以上，高新技術產業產值佔規模以上工業總產值比重達到60%。



江北新區國際健康城。南報融媒體記者 姚強 冯芃攝



江北新區“櫻花大道”。南報融媒體記者 姚強 冯芃攝



集成電路

注：本版圖文素材均由南京市人民政府僑務辦公室提供。